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JIŘÍ DIAMANT 
(4. května 1930, Brno ‒ 22. dubna 2024, Heiloo)

Jiří Diamant zemřel ve svém druhém domově 
v nizozemském Heiloo ve věku nedožitých 94 
let. Rodilý Brňan se narodil do vřavy hrůz 20. 
století. Ve věku 12 až 16 let pro svůj židovský 
původ ztratil celou rodinu v koncentračních tá-
borech. Prošel Terezínem, odkud se dostal do 
koncentračního a vyhlazovacího tábora Bře-
zinka (Birkenau; byl jedním z tzv. Birkenau 
Boys), dále do Osvětimi, kde jej a jeho rodinu 
selektoval samotný J. Mengele. Přežil ke kon-
ci války i pochod smrti. Velmi přesně všechny 
detaily Jiří se svou ženou Jarkou zachytili ve 
stati „Amputovaný život“ vydané Terezínskou 
iniciativou.

Takto „vzdělaný“ životem v krátké době vy-
studoval v Uherském Brodě gymnázium a na 
brněnské univerzitě vystudoval kombinaci filo-
sofie a psychologie. Poté jej profesní zájmy za-
vedly na pražskou Univerzitu Karlovu, kde za-
čal pracovat na Psychiatrické klinice 1. LF UK 
s K. Freundem a V. Vondráčkem. Jeho blízkým 
kolegou a přítelem se stal i J. Srnec, kdy oba stá-
li u zrodu české klinické psychologie v r. 1953. 
Poté si dálkově dostudoval již na UK lékařství. 

Jiří Diamant v tomto formování české kli-
nické psychologie po válce dále pokračoval v r. 
1968 založením Kabinetu lékařské psychologie 
v rámci Ústavu pro doškolování lékařů. Z toho-
to zárodku se do dnešní podoby transformovala 
Katedra klinické psychologie IPVZ. Přibližně 

ve stejné době absolvoval stáž na univerzitách 
v USA, kde byl přímo v laboratoři R. Reitana 
a A. Bentona, kteří reprezentovali značně odliš-
né proudy v americké neuropsychologii. Založit 
obor neuropsychologie u nás mu nebylo přáno, 
protože po vícečetných traumatech z války se 
po ruské invazi „spřátelených“ vojsk rozhodl 
pro záchranu svých dětí emigrovat do Nizoze-
mí. Nechtěl opakovat chybu svého tatínka, který 
mohl stihnout před r. 1939 rodinu odstěhovat do 
Velké Británie.

V Nizozemí spolupracoval s J. Barendregtem 
na amsterodamské univerzitě, odkud se posléze 
přesunul do dnes již zaniklé psychiatrické léčeb-
ny sv. Willibrorda v Heiloo, kde pracoval jako 
vedoucí klinický psycholog a neuropsycholog. 
Publikační aktivita J. Diamanta byla rozsáhlá  
–  již v tehdejším Československu publikoval 
známou práci o emocích, v Nizozemí poté publi-
koval řadu prací k neuropsychologické diagnos-
tice i rehabilitaci. Zabýval se problémem emig-
race a adaptace na cizí prostředí. Po sametové 
revoluci v Československu vydal první učebnici 
neuropsychologie a z vlastní iniciativy přednášel 
neuropsychologii v Praze, Brně i v Olomouci.

Pedagogická či, řekněme, mentorská aktivita 
J. Diamanta byla neméně důležitá než jeho akti-
vita vědecká. Málokdo ví, že jeho školenci v ni-
zozemské neuropsychologii byli B. Schmand 
a J. Jolles, velmi úspěšní nizozemští psycholo-
gové. Představme si však, že v Nizozemí začínal 
zcela znovu! V Československu se mu na konci 
pracovní dráhy po r. 2008 neformálně podaři-
lo ovlivnit skupinu mladých psychologů, kteří 
posléze založili Laboratoř neuropsychologie 
na Neurologických klinikách na 1. LF, ale i na  
2. LF v Motole. Tato neformální skupina také 
každoročně uděluje spolu s podporou rodiny 
Diamantových a podporou mnoha dalších znal-
ců psychiatrie a neurologie Národní neuropsy-
chologickou cenu J. Diamanta (NNCJD) za 
nejlepší publikaci v oboru neuropsychologie. 
V rámci této činnosti se podařilo objevit a doce-
nit i podpořit řadu nových talentů a jejich práci 
v české neuropsychologii. 

Na závěr bych si dovolil pár osobních vzpo-
mínek na Jiřího. Jiří byl neobyčejně silnou kom-
binací laskavosti, ale i velmi pevného a přímého 
vlivu na formování ve studiu a práci. Ujal se mě 
v době, kde jsem neměl nic za sebou. Připadal 
jsem si jako „odradek“, student neuropsycho-
logie, který vyjma podpory některých lékařů 
nemohl najít přímou podporu ze strany kolegů. 
Dodnes nepochopím, jak bylo možné, že se nás 
„ujal“ právě J. Diamant. Jeho dopisy a e-maily 
i letmá setkání vydaly za mnohá „školení“. Jeho 
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nenásilný a laskavý přístup, jeho neutuchající 
zájem o naši práci, nesobecká, neformální pod-
pora drobnými dary např. knih, ale i skutečným 
a významným sponzorstvím NNCJD. Jeho lid-
ská podpora, kdy mě seznámil či poskytl kon-
takt na B. Schmanda, nemluvě o historkách 
ze zákulisí velkého vědeckého světa, abych se 
z minulosti otců zakladatelů přiučil něco, co se 
v učebnicích nepíše. Jeho žena Jarka vždy při-
pravila pohostinné prostředí, v němž jsem si při-
padal „jako doma“.

Každý student by měl mít nějaký rolový mo-
del, řekněme dnešní terminologií „the man“, či 
„GOAT“, který není jen někde na plakátu u po-
stele pro usínání, ale pokud možno činný a živý 
člověk, jehož vlivu je nejlépe v letech učednic-
kých být vystaven. Pro mě jím byl J. Diamant. 
Doufám, že naplním tvou „dračí setbu“, Jiří, 
a brzy se uvidíme.

Ondřej Bezdíček
Laboratoř neuropsychologie J. Diamanta
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